

飯都吃不飽了 還要面子做什麼？

性工作者工作權浮上檯面

【記者宋綠珩台北報導】台北市的廢娼問題不僅台灣社會關心，在香港也很關注這個問題。今天在一場座談會上，香港代表提到妓權運動啓蒙的問題，台灣學者認為很諷刺的是在台北市以爲高道德標準的廢娼行爲下，反而讓性工作者的工作權正式浮上檯面；並有學者批評，性需求根本不可能加以壓抑，因此政治人物必須站在社會大眾的需求上來考量政策的擬訂。

第三屆「性教育、性學、性別研究暨同性戀研究」國際學術研討會昨天繼續進行，主題爲「性工作」，論述內容包括公娼存在的支持因素及本身認知，還有「性」做爲一種生存策略的「交易」與「交換」，以及有關性工作的一些論證，並有香港啓蒙妓權運動的人士來台交換一些經驗。香港代表嚴月蓮女士指出，在香港的性工作者，早期被抽稅辦醫院治療性病，後來在1903年被集中管理，雖然政府沒有正式立法抽妓稅，但卻有很多明的或暗

的收費，且政府一半收入都靠此，到了1935年，因爲英國本土的婦女運動反對娼妓，所以只好下令妓女戶關門。

但是，嚴月蓮指出，當時的禁娼並沒有真正禁絕妓女的存在，只是創造了大量的中間剝削者，並使這些性工作者收入更少，工作危險性更大，而在現在，嚴月蓮指出，香港政府這種態度也沒有任何改變。

嚴月蓮表示，一直到1993年，開始有人去關心性工作者的問題，並在1996年正式成立替性工作者爭取權益的團體，強調性工作也是一種工作，婦女有權使用自己身體，不可以因職業的取向而剝削她們應有的權利。

對香港代表的發言，與會人士都有相當熱烈的反應，一直積極在協助台北市公娼爭取權益的女工團結生產線總幹事王芳萍指出，以前公娼姐妹都要戴著面具，但現在不少人都是「真面目」，因爲「飯都吃不飽了，還要面子做什麼？」